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C U T O H T NHÂNẤ Ạ ẠC U T O H T NHÂNẤ Ạ Ạ
L ch s  phát tri n c a h t nhân nguyên ị ử ể ủ ạ
tử
• 1896 (năm khai sinh ra v t lý h t nhân)ậ ạ Henri 
Becquerel(1852-1908) khám phá ra phóng x  phát ra ạ
trong h p ch t Unranium.ợ ấ
•1911 Rutherford đã ti n hành thí nghi m tán x  h t ế ệ ạ ạ
alpha, thí nghi m quan tr ng giúp phát hi n là l c ệ ọ ệ ự
ch a bi t – l c h t nhân.ư ế ự ạ
•1930 Cockroft và Walton đã ti n hành thí nghi m ế ệ
ph n ng h t nhân b ng máy gia t c ả ứ ạ ằ ố các h t tích ạ
đi n.ệ
•1932 Chadwick phát hi n ra neutron(n trôn) và k t ệ ơ ế
lu n m t n a h t nhân nguyên t  đ c c u t o b i ậ ộ ữ ạ ử ượ ấ ạ ở
các neutron.
•1933 Joliot và Irene Curi đã phát hi n ra phóng x  ệ ạ
nhân t o.ạ
•1938 Meitner, Hahn và Strassmann đã phát hi n ra ệ
phân h ch h t nhân.ạ ạ
•1942 Fermi và các c ng s  đã phát tri n lò ph n ộ ự ể ả

ng phân h ch h t nhân đ u tiên.ứ ạ ạ ầ
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C U T O H T NHÂNẤ Ạ ẠC U T O H T NHÂNẤ Ạ Ạ
C u t o h t nhân:ấ ạ ạ  h t nhân nguyên t  đ c c u t o t  ạ ử ượ ấ ạ ừ
các h t proton (+e) và neutron(0).ạ
Các đ i l ng h t nhân:ạ ượ ạ
S  nguyên t  kh i (s  proton): Zố ử ố ố
S  neutron : Nố
Kh i l ng h t nhân : Aố ượ ạ

Đi n tích h t nhânệ ạ
• proton mang đi n tích +e (e = 1,602 177 3 x10ệ -19 C)

•Proton đ c c u t o t  các h t quark (các h t c  b n): ượ ấ ạ ừ ạ ạ ơ ả
•Neu tron là h t trung hòa đi n: đi n tích = 0.ạ ệ ệ

•Neutron đ c c u t o t  các h t quarkượ ấ ạ ừ ạ

Kh i l ng h t nhânố ượ ạ
Đ nh nghĩa đ n v  kh i l ng nguyên t : l y kh i l ng c a ị ơ ị ố ượ ử ấ ố ượ ủ 12C trung 

hòa làm chu n:  m( ẩ 12C) = 12 u => u = 1/[12 m( 12C)] = 1.660540x10-27 
kg.
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C U T O H T NHÂNẤ Ạ ẠC U T O H T NHÂNẤ Ạ Ạ
Kh i l ng h t nhânố ượ ạ
Đ nh nghĩa đ n v  kh i l ng nguyên t : l y kh i l ng c a ị ơ ị ố ượ ử ấ ố ượ ủ 12C trung 

hòa làm chu n:  m( ẩ 12C) = 12 u => u = 1/[12 m( 12C)] = 1.660540x10-27 
kg.
•Kh i l ng đ c tính theo năng l ng nghĩ, đ i v i 1u:ố ượ ượ ượ ố ớ
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C U T O H T NHÂNẤ Ạ ẠC U T O H T NHÂNẤ Ạ Ạ
Kích th c và c u trúc h t nhânướ ấ ạ
•Kích th c h t nhân: ướ ạ l n đ u tiên đ c kh o sát trong thí ầ ầ ượ ả
nghi m tán x  c a Rutherfordệ ạ ủ

•T  thí nghi m v i đ ng năng c a h t  ừ ệ ớ ộ ủ ạ
alpha vào c  7MeV, cho th y kích th c ỡ ấ ướ
c a h t nhân vào c  ủ ạ ỡ 10-15 m = 1fm 
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C U T O H T NHÂNẤ Ạ ẠC U T O H T NHÂNẤ Ạ Ạ
Kích th c và c u trúc h t nhânướ ấ ạ
•Sau Rutherford đã có r t nhi u thí nghi m xác ấ ề ệ
đ nh kích th c h t nhân và các k t qu  cho ị ướ ạ ế ả
th y hình d ng h t nhân đ c x p xĩ có d ng ấ ạ ạ ượ ấ ạ
hình c u và có bán kính:ầ

R = r0A1/3

•Tìm  bi u th c x p x  cho kh i l ng c a h t nhân có s  kh i A ể ứ ấ ỉ ố ượ ủ ạ ố ố
•Tìm th  tích và m t đ  c a h t nhân này.ể ậ ộ ủ ạ
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BÀI T P - C U T O H T NHÂNẬ Ấ Ạ ẠBÀI T P - C U T O H T NHÂNẬ Ấ Ạ Ạ
1. Xác đ nh bán kính c a h t nhân ị ủ ạ 12

6C, bi t r ng bán kính đi nế ằ ệ

 r0 = 1,4.10-15 m

2. Bán kính c a h t nhân ủ ạ 238
92U l n h n bán kính proton bao nhiêu l n ớ ơ ầ

bi t rế 0 = 1,4.10-15 m

3. Xác đ nh các s  đi n tích, s  nuclôn và ký hi u hóa h c c a các h t ị ố ệ ố ệ ọ ủ ạ
nhân nguyên t  ử 3

2He, 7
4Be, 15

8O n u thay proton b ng neutron và ế ằ
neutron b ng proton.ằ
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NĂNG L NG LIÊN K T VÀ ƯỢ ẾNĂNG L NG LIÊN K T VÀ ƯỢ Ế
L C H T NHÂNỰ ẠL C H T NHÂNỰ Ạ

NĂNG L NG LIÊN K T – Đ  H T KH IƯỢ Ế Ộ Ụ Ố

∆ M = Zmp +(A – Z)mn - M

•T  các k t qu  đo kh i l ng h t nhân cho th y kh i l ng ừ ế ả ố ượ ạ ấ ố ượ
c a h t nhân M bao gi  cũng nh  h n t ng kh i l ng các ủ ạ ờ ỏ ơ ổ ố ượ
nuclôn t o thành h t nhân m t l ng ạ ạ ộ ượ ∆ M (đ  h t kh i)ộ ụ ố

•T  các đ nh lu t b o toàn năng l ng và công th c Einstein cho ừ ị ậ ả ượ ứ
th y đ  h t kh i t ng ng v i năng l ng liên k t h t nhân ấ ộ ụ ố ươ ứ ớ ượ ế ạ

Wlk = c2∆ M = c2[Zmp +(A – Z)mn – M]
•NĂNG L NG LIÊN K T TÍNH THEO KH I L NG NGUYÊN TƯỢ Ế Ố ƯỢ Ử

Wlk = c2[ZMH +(A – Z)mn – MA] x 931,494 (MeV/u) 
MH : kh i l ng Hidro; Mố ượ A: kh i l ng nguyên t  c a h t nhânố ượ ử ủ ạ



NĂNG L NG LIÊN K T VÀ ƯỢ ẾNĂNG L NG LIÊN K T VÀ ƯỢ Ế
L C H T NHÂNỰ ẠL C H T NHÂNỰ Ạ

NĂNG L NG LIÊN K T RIÊNG – ƯỢ Ế năng l ng ượ
liên k t c a 1 nuclônế ủ

ε = Wlk/A
•Tìm năng l ng liên k t ượ ế
c a h t nhân Deuteron ủ ạ
đ c c u t o t  1 proton và ượ ấ ạ ừ
1 neutron. Cho bi t kh i ế ố
l ng c a Deuteron là ượ ủ
2,014102 u, kh i l ng c a ố ượ ủ
Hidro là 1,007825 u, kh i ố
l ng c a proton 1,007276u ượ ủ
, kh i l ng c a neutron là ố ượ ủ
1,008665 u



NĂNG L NG LIÊN K T VÀ ƯỢ ẾNĂNG L NG LIÊN K T VÀ ƯỢ Ế
L C H T NHÂNỰ ẠL C H T NHÂNỰ Ạ

L C H T NHÂNỰ Ạ
•Là l c t ng tác t m ng n – t m tác d ng c  fmự ươ ầ ắ ầ ụ ỡ
•Là l c t ng tác m nh h n l c đi n tự ươ ạ ơ ự ệ ừ
•Là l c hút.ự
•Có tính bão hòa 
m t nuclôn ch  t ng tác ộ ỉ ươ
v i m t s  nuclôn nh t ớ ộ ố ấ
đ nh quanh nó.ị



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
T NG TÁC H T NHÂN : chia làm 3 lo iƯƠ Ạ ạ
• Va ch m đàn h i : A + a ạ ồ → a + A
• Va ch m không đàn h i : A + aạ ồ  →  a’ + A*
A* h t nhân A  tr ng thái kích thích; a’ là h t nhân a  tr ng thái ạ ở ạ ạ ở ạ
khác.

• Ph n ng h t nhân ả ứ ạ : a + X → Y + b
Hay đ c vi t  ượ ế X(a,b)Y
H t nhân ạ a b n vào h t nhân ắ ạ X s  phát ra ẽ
h t nhân ạ b và sinh ra h t nhân ạ Y



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
CÁC Đ NH LU T B O TOÀN TRONG PH N NG Ị Ậ Ả Ả Ứ
H T NHÂN.Ạ

a + X → Y + b
• B O TOÀN S  KH I hay b o toàn s  nuclôn: Ả Ố Ố ả ố Aa + AX = Ab 
+ AY

• B O TOÀN Đi n TÍCH : Ả ệ Za + ZX = Zb + ZY

• B O TOÀN NĂNG L NG VÀ MÔMEN Đ ng l ngẢ ƯỢ ộ ượ
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PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
NĂNG L NG PH N NG.ƯỢ Ả Ứ

a + X → Y + b
• Gi  s  h t nhân X đ ng yên, t  đ nh lu t b o toàn năng ả ử ạ ứ ừ ị ậ ả
l ng:ượ

MXc2 + Ka + Mac2 = MYc2 + KY + Mbc2 + Kb
 
•Ka : đ ng năng h t nhân aộ ạ

• KY : đ ng năng h t nhân Yộ ạ

• Kb : đ ng năng h t nhân bộ ạ
•T ng đ ng năng sinh ra (hay h p th ) trong ph n ng đ c g i là ổ ộ ấ ụ ả ứ ượ ọ
năng l ng ph n ngượ ả ứ

Q = (KY + Kb) – Ka = (MX + Ma – MY – Mb)c2

Q > 0 ph n ng t a nhi t ;   Q < 0 ph n ng thu nhi tả ứ ỏ ệ ả ứ ệ



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
NĂNG L NG NG NG PH N NG.ƯỢ ƯỠ Ả Ứ

a + X → Y + b
• Trong ph n ng thu nhi t, đ  ph n ng x y ra thì h t nhân ả ứ ệ ể ả ứ ả ạ
t i a c n ph i có đ ng năng t i thi u đ c g i là năng l ng ớ ầ ả ộ ố ể ượ ọ ượ
ng ng ưỡ

Wng

• Đ i v i ph n ng năng l ng th p, đ ng năng c a h t sinh ố ớ ả ứ ượ ấ ộ ủ ạ
ra trong ph n ng nh  so v i năng l ng ngh  c a chúng nênả ứ ỏ ớ ượ ỉ ủ

 K = 1/2mv2 và P = mv.

⇒Năng l ng ng ng đ c tính b i:ượ ưỡ ượ ở
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PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
PH N NG PHÂN H CH H T NHÂN – Ả Ứ Ạ Ạ ph n ng b t ả ứ ắ

neutron : xu t hi n khi m t h t nhân r t n ng b  phân chia thành ấ ệ ộ ạ ấ ặ ị
hai h t nhân có kh i l ng nh  h n. Trong ph n ng này t ng kh i ạ ố ượ ỏ ơ ả ứ ổ ố
l ng c a hai h t nhân sau ph n ng nh  h n kh i l ng c a h t ượ ủ ạ ả ứ ỏ ơ ố ượ ủ ạ
nhân ban đ u. ầ
Ph n ng này x y ra khi h t nhân năng b t neutron:ả ứ ả ạ ắ

1
0n + 235

92U → 236
92U* → X + Y + neutron

• 1938 ph n ng phân h ch h t nhân l n đ u tiên đ c phát ả ứ ạ ạ ầ ầ ượ
hi n b i Ottto Hahn (German chemist), Lise Meitner(Austrian ệ ở
physicist), và Fritz Strassmann (German chemist).
•Năng l ng trung bình t a ra trong 1 ph n ng phân h ch ượ ỏ ả ứ ạ
vào c  200MeV.ỡ
• Có r t nhi u lo i s n ph m phân h ch X,Y đ c t o ra, ph n ng phân ấ ề ạ ả ẩ ạ ượ ạ ả ứ
h ch tiêu bi u c a ạ ể ủ 235

92U:
1
0n + 235

92U → 236
92U* → 141

56Ba + 92
36Kr + 3 1

0n



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
PH N NG PHÂN H CH H T NHÂNẢ Ứ Ạ Ạ



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
PH N NG PHÂN H CH H T NHÂNẢ Ứ Ạ Ạ



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
LÒ PH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
•Khi m t ộ 235U phân h ch s  t o ra trung bình 2,5 neutron, các neutron ạ ẽ ạ
này s  ti p t c gây ra ph n ng phân h ch lên các ẽ ế ụ ả ứ ạ 235U khác và t o ra ạ
phân ng dây chuy n. ứ ề
• Năng l ng sinh ra c a ượ ủ ph n ng phân h ch ả ứ ạ t  1kg ừ 235U t ng đ ng ươ ươ
20.000 t n TNT.ấ
•Lò ph n ng h t nhân là lò đ c thi t k  đ  t  duy trì ph n ng chu i.ả ứ ạ ượ ế ế ể ự ả ứ ỗ
•1942 Fermi  đ i h c Chicago đã t o ra lò ph n ng phân h ch đ u tiên ở ạ ọ ạ ả ứ ạ ầ
s  d ng Uranium t  nhiên làm nhiên li u.ử ụ ự ệ
•Uranium t  nhiên ch a 0,7% ự ứ 235U và 99,7% 238U. Trong đó 238U h u nh  ầ ư
không x y ra ph n ng phân h ch. ả ả ứ ạ

• H u h t các lò ph n ng h t nhân ngày nay đ u s  ầ ế ả ứ ạ ề ử
d ng uranium làm nhiên li u.ụ ệ



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
LÒ PH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
LÒ PH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
PH N NG NHI T H CH H T NHÂN:Ả Ứ Ệ Ạ Ạ  Là ph n ng ả ứ
t ng h p hai h t nhân nh  thành m t h t nhân năng mà có kh i l ng ổ ợ ạ ẹ ộ ạ ố ượ
nh  h n t ng kh i l ng c a hai h t nhân nh .ỏ ơ ổ ố ượ ủ ạ ẹ



PH N NG H T NHÂNẢ Ứ ẠPH N NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ
ÁP D NG CÁC Đ NH LU T B O TOÀN TRONG Ụ Ị Ậ Ả
PH N NG H T NHÂN:Ả Ứ Ạ  Xét bài toán m t h t proton (H) b n ộ ạ ắ
vào h t nhân Li đ ng yên v i đ ng năng c a proton 600 keV gây ra ph n ạ ứ ớ ộ ủ ả

ng h t nhân sinh ra 2 h t He bay ra theo h ng vuông góc v i nhau. ứ ạ ạ ướ ớ
Xác đ nh đ ng năng c a He bay ra.ị ộ ủ
• Áp d ng đ nh lu t b o toàn năng l ngụ ị ậ ả ượ
•Áp d ng đ nh lu t b o toàn đ ng l ngụ ị ậ ả ộ ượ

Ví d : ụ xét ph n ng ả ứ p + 13C → 13N + n.  Trong đó coi 13C ban đ u đ ng yên, ầ ứ
proton b n vào h t nhân 13C có đ ng năng 4,15MeV và h t neutron bay ra d i ắ ạ ộ ạ ướ
m t góc 90ộ 0 so v i ph ng c a h t nhân ớ ươ ủ ạ 13N. Tính đ ng năng c a neutron bay ộ ủ
ra. 
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PHAÂN   RAÕ PHOÙNG XAÏ
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 CAÙC KHAÙI NIEÄM

     a.  Ñònh nghóa :

•  Phaân raõ phoùng xaï laø söï 
bieán ñoåi töï phaùt moät ñoàng 
vò naøy thaønh moät ñoàng vò 
khaùc, thoâng qua vieäc phaùt 
ra moät haït naøo ñoù.

•  Nhaân chòu söï phaân raõ 
phoùng xaï ñöôïc goïi laø nhaân 
phoùng xaï.



07/21/13 12:55 PM

• Nhaân khoâng chòu söï phaân raõ 
phoùng xaï ñöôïc goïi laø nhaân beàn. 

b. Caùc ñaëc tröng cuûa phoùng xaï 
laø :

•   Loaïi haït phaùt ra 
•   Naêng löôïng haït phaùt ra
•  Thôøi gian phaùt ra
•  Phaân boá goùc giöõa caùc haït 

cuøng phaùt ra vaø spin
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•  Tính phoùng xaï khoâng phuï 
thuoäc vaøo tính chaát hoaù hoïc 
vaø lyù hoïc cuûa ñoàng vò.
c. Caùc loaïi phoùng xaï:

•  Phoùng xaï phaùt ra haït Anpha
•  Phoùng xaï phaùt ra haït 

Beta( ñieän töû hoaëc pozitron)
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•    Dòch chuyeån Gamma  xaûy ra 
khi ñoàng vò phoùng xaï ôû traïng 
thaùi kích thích cao hôn chuyeån veà 
traïng thaùi thaáp hôn hoaëc veà 
traïng thaùi cô baûn.
     Nhaân phaùt haït anpha hoaëc 
beta sau ñoù coù theå phaùt gamma 
neáu sau khi phaùt haït maø naêng 
löôïng cuûa heä thoáng ôû traïng 
thaùi cô baûn.
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• d. Caùc ñaëc tröng thôøi gian 

cuûa phaân raõ phoùng xaï :

   •    Thôøi gian soáng trung bình τ

•Phaân raõ phoùng xaï laø moät quaù 
trình thoáng keâ cho duø caùc nhaân laø 
nhö nhau vaø ñöôïc taïo ra cuøng moät 
thôøi ñieåm seõ phaân raõ sau nhöõng 
thôøi gian khaùc nhau. 
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•   Nhöng neáu ta tính cho moät soá 
raát lôùn nhaân thì thôøi gian 
soáng trung bình τ  cuûa moät loaïi 
nhaân laø moät ñaïi löôïng ñaëc 
tröng cho loaïi nhaân ñoù.

•   Moãi loaïi nhaân coù moät τ  xaùc 
ñònh vaø khoâng phuï thuoäc vaøo 
caùch thöùc thu haït nhaân vaø 
caùc ñieàu kieän beân ngoaøi nhö : 
nhieät ñoä, aùp suaát, ñieän töø 
tröôøng, traïng thaùi vaät chaát.
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•        Chu kyø baùn raõ

     Khoaûng thôøi gian ñeå cho caùc 

nhaân phoùng xaï N0  giaûm ñi phaân 

nöõa ñöôïc goïi laø chu kyø baùn raõ 

T1/2 töùc laø : taïi thôøi ñieåm     

 t0  = T1/2  soá nhaân coù theå 

phaân raõ chæ laø :

t = T1/2 -> N(T1/2) = (2.1)

0

2

N
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      Moãi nguyeân toá phoùng 
xaï coù chu kyø baùn raõ xaùc 
ñònh 

•        Haèng soá phaân raõ:

     Ñeå moâ taû hieän töôïng phaân raõ 
phoùng xaï ngöôøi ta ñöa vaøo moät 
ñaïi löôïng môùi goïi laø haèng soá 
phaân raõ λ. Haèng soá phaân raõ laø 
xaùc suaát ñeå moät nhaân phaân raõ 
trong moät ñôn vò thôøi gian .
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        Neáu nhö coù N 
nhaân khoâng beàn thì 
trong moät ñôn vò thôøi 
gian seõ coù λN nhaân 
phaân raõ. 

       Moãi loaïi nhaân coù 
moät haèng soá phaân 
raõ ñaëc tröng.
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 Ñònh luaät phaân raõ phoùng 
xaï

 1. Thieát laäp ñònh luaät cô baûn

     Trong moät ñôn vò thôøi gian soá 
nhaân phaân raõ laø λN , trong thôøi 
gian ñieän tích soá nhaân phaân raõ laø 
dN baèng:

dN = -λNdt (2.2)

     Daáu tröø (-) ôû ñaây cho bieát soá 
nhaân bò phaân raõ giaûm theo thôøi 
gian .
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  Ta kyù hieäu:  

    -   Taïi t = 0 soá nhaân phoùng 

xaï ban ñaàu laø N0 

    -   Taïi t soá nhaân phoùng xaï 

laø N(t)

Neáu goïi R laø toác ñoä phaân raõ thì 

hay coøn goïi laø hoaït ñoä phoùng 

xaï :

(2.3)

dN
R

dt
= −
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     Maët khaùc töø (2.2) ta coù theå 
tìm ñöôïc N(t) baèng caùch laáy tích 
phaân cuûa :

      cuoái cuøng ta ñöôïc : 

(2.4)

ñöôïc goïi laø ñònh luaät cô baûn cuûa 
phaân raõ phoùng xaï . N(t) laø soá 
haït nhaân coøn laïi.

=> Hoaït ñoä phoùng xaï : R(t) = 
λN(t)

0 0

( ) ( )
ln tN t N t

t e
N N

λλ −� = − � =
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 2. Quan heä giöõa chu kyø 

baùn raõ T1/2  vaø haèng soá 

phaân raõ λ
Taïi t = T1/2 thì soá nhaân 

phaân raõ phoùng xaï coøn 

laïi baèng phaân nöõa soá 

nhaân ban ñaàu :

(2.5)

0
1/ 2( )

2

N
N T =
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  Thay (2.5) vaøo (2.4) ta ñöôïc :

(2.6)

Vaäy : Chu kyø baùn raõ tæ leä 

nghòch vôùi haèng soá phaân 

raõ

1/ 2 1/ 2

1/ 2

0 0 0
0 2

2 2
T T

T

N N N
N e e

e
λ λ

λ
−= � = � =

1/ 2 1/ 2

ln2 0,693
ln2T Tλ

λ λ
� = � = =
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3.  Quan heä giöõa thôøi gian soáng 
trung bình τ  vaø haèng soá phaân raõ

    Ta laáy moät thôøi ñieåm t 
naøo ñoù ñeå khaûo saùt. 

  Nhöõng nhaân naøo phaân raõ 
tröôùc thôøi ñieåm t seõ coù 
thôøi gian soáng beù hôn t. 
Nhöõng nhaân phaân raõ trong 
vi phaân thôøi gian  dt taïi t seõ 
coù thôøi gian soáng t. 
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     Soá nhaân naøy seõ laø 
dN(t) baèng :

dN(t) = λN(t)t dt         
(2.7)

    Thôøi gian soáng toång 
coäng cuûa soá nhaân 
naøy laø :

t.dN(t) = λN(t)t dt(2.8
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   Thôøi gian soáng trung bình 
cuûa nhaân naøy seõ laø:

  Thay (2.4) vaøo ta ñöôïc :

                                       
  (2.9)

0 0

0 0

( ) ( )

( ) ( )

tN t dt tN t dt

N t dt N t dt

λ
τ

λ

� �

� �= =
� �

� �

0

0 0

0

0 0

t t

t t

tN e dt te dt

N e dt e dt

λ λ

λ λ
τ

� �
− −

� �
− −

= =
� �

� �



07/21/13 12:55 PM

Ñoåi bieán  λt = x ta ñöôïc :

              (2.10)
02

0

0

1

1

1

x

x

xN e dx

e dx

λτ τ
λ

λ

�
−

�
−

= � =
�

�

Vaäy : Thôøi gian soáng 
trung bình cuûa nhaân 
baèng nghòch ñaûo cuûa 
haèng soá phaân raõ 
phoùng xaï 
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     Soá nhaân phoùng xaï coøn laïi 
sau thôøi gian soáng trung bình 
cuûa nhaân τ laø :

Sau thôøi gian τ  nhaân phoùng xaï giaûm e 
laàn

     Treân hình 1 trình baøy söï phuï 
thuoäc cuûa N(t) theo thôøi gian 
döïa theo qui luaät (2.4) . Ta thaáy 
raèng cöù sau moät thôøi gian baùn 
raõ T1/2  thì soá nhaân phoùng xaï 

giaûm ñi coøn moät nöõa.

0
0 0( )

N
N N e N e

e

λ
λτ λτ

−
−= = =
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 O         T1/2            2T1/2          3T1/2                            

   t

Hình 1 : Qui luaät phaân raõ phoùng xaï 

  N(t)

    N0

  ½ N0

  1/4N0
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    Töø ñònh nghóa cuûa T1/2 ta suy 

ra soá nhaân phoùng xaï N coøn 

laïi sau n chu kyø baùn raõ so vôùi 

soá N0 ban ñaàu laø :

vôùi

Ví duï : Coù T1/2 = 5,27 naêm. Hoûi 

sau t = 10,54 naêm soá nhaân 

phoùng xaï N coøn laïi baèng bao 

nhieâu so vôùi soá N0 ban ñaàu ?

0

1

2n

N

N
=

1/ 2

t
n

T
=
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Lôøi giaûi : Töø : N = N0e
-λt

aùp duïng coâng thöùc :T1/2 = 

coù               Suy ra :   

Taïi t = 2T1/2  soá nhaân phoùng xaï 

coøn laïi laø :      N = 0,25N0

1/ 2

ln2

T
λ =

ln2

λ
( ) t

27,5

693,0

0eNtN
−

=
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PHAÂN   RAÕ ALPHA
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Phaân Raõ Alpha

Hieän töôïng moät nhaân 

naëng coù khoái soá A , nguyeân 

töû soá Z töï ñoäng phaùt ra haït 

alpha( 2He4) ñeå trôû thaønh 

moät nhaân khaùc coù khoái soá 

giaûm 4 ñôn vò(A -4) vaø 

nguyeân töû soá giaûm 2 ñôn vò 

( Z-2) laø phaân raõ alpha. 
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  Phaân raõ anpha ñöôïc mieâu 

taû nhö sau:

                                                (3.1)

 nhaân meï       nhaân con    haït anpha

Ta goïi nhaân naëng phaùt 

haït alpha laø nhaân meï, nhaân 

coù khoái soá (A – 4) vaø 

nguyeân töû soá (Z -2) laø nhaân 

con.

−
−� +4 4

2 2
A A

Z ZX Y He
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• Phaân raõ anpha xaûy ra khi haït nhaân 

phoùng xaï coù tæ soá N/Z quaù thaáp.

• Phaân raõ alpha thoaû ñieàu kieän 

khoái löôïng sau :                     
(3.2)

   Trong ñoù : Mm , Mc, mα, me 

töông öùng laø khoái löôïng cuûa 

nhaân meï, nhaân con, haït 

alpha, haït ñieän töû .

2m c eM M m m Qα= + + +
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     Q : Toång ñoäng naêng cuûa 

nhaân con vaø haït alpha.

• Vuøng phaân raõ alpha : Phaân 

raõ alpha chæ xaûy ra ñoái vôùi 

caùc haït nhaân naëng . 

     Hieän coù hôn 200 nhaân 

phaân raõ anpha. Ña soá chuùng 

naèm cuoái baûng tuaàn hoaøn 

vaø Z >83. 
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°   Caùc ví duï phaân raõ alpha :

                              (3.3)

                              (3.4)

                                    (3.5)

238 234 4
92 90 2U Th Heα� � � +

226 222 4
88 86 2Ra Rn Heα� � � +

210 206 4
84 82 2Po Pb Heα� � � +
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Chu kyø baùn raõ vaø naêng löôïng 

haït alpha:

     Tính chaát quan troïng nhaát cuûa 

phaân raõ alpha laø söï phuï thuoäc raát 

maïnh cuûa chu kyø baùn raõ vaø 

naêng löôïng cuûa haït alpha. 
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    Ñònh luaät Geiger – NuHall 

phaûn aùnh ñieàu ñoù nhö sau :

                       

(3.6)

C, D : laø caùc haèng soá khoâng 

phuï thuoäc vaøo khoái soá A maø 

chæ phuï thuoäc chuû yeáu vaøo 

Z.

    Ñònh luaät ñöôïc aùp duïng 

raát toát cho nhaân chaün – 

chaün.

1/ 2lg
D

T C
E

= +
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Ta coù theå bieåu dieãn 

ñònh luaät Geiger – NuHall döôùi 

daïng coù söï phuï thuoäc cuûa 

quaûng chaïy R vaøo haèng soá 

phaân raõ λ  nhö sau :  lgR = 

Algλ + B

     A : Chæ ñoä nghieâng cuûa 

ñöôøng thaúng

     B : Coù giaù trò khaùc nhau 

ñoái vôùi caùc daõy phoùng xaï 

töï nhieân khaùc nhau . 
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     Caàn chuù yù laø haït alpha bò haáp 

thuï raát maïnh bôûi moâi tröôøng . Do 

vaäy quaõng chaïy cuûa noù trong moâi 

tröôøng raát beù. 

      Do vaäy böùc xaï alpha töø nguoàn 

ngoaøi chieáu vaøo cô theå ít bò nguy 

hieåm.

      Ngöôøi ta tính ñöôïc quaõng chaïy R 

cuûa haït alpha coù naêng löôïng cao 

nhaát trong khoâng khí cuõng chæ 

khoaûng 9cm.



07/21/13 12:55 PM

 •  Haït alpha phaùt ra vôùi naêng löôïng 

vaø suaát ra xaùc ñònh .

      Hình 2 trình baøy söï phaân raõ  theo 

hai nhaùnh. Nhaùnh thöù nhaát vôùi haït 

alpha coù naêng löôïng = 4,591 Mev, 

suaát ra 5,7%. Sau khi phaùt haït alpha 

trôû thaønh ñoàng vò Radon ( Rn222) ôû 

traïng thaùi kích thích. 



07/21/13 12:55 PM

      Laäp töùc ngay sau ñoù 
thöïc hieän vieäc phaùt böùc 
xaï gamma vôùi naêng 
löôïng  ñeå veà traïng thaùi 
cô baûn. 

      Nhaùnh thöù hai sau khi 
phaùt anpha coù naêng 
löôïng , suaát ra 94,3% trôû 
thaønh Radon ôû traïng thaùi 
cô baûn.
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               α1:4,591Mev                           Ra226

                       5,7%
                                                                      
                                                     α2: 4,777 Mev

                                                                                
94,3%

             γ : 0,186 Mev                                                 
              Ra222

         Hình 2: Sô ñoà phaân raõ α  cuûa Ra226
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Baøi toaùn maãu 1:

Baûng sau ñaây cho moäât soá 

pheùp ño toác ñoä phaân raõ cuûa 128I. 

Ñaây laø chaát ñaùnh daáu ñeå 

ño toác ñoä haáp thuï Ioát cuûa 

tuyeán giaùp trong ngaønh y 

hoïc haït nhaân.

       Tìm haèng soá phaân raõ vaø chu kyø 

baùn raõ cuûa haït nhaân ñoù ? 
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          Lôøi giaûi :

             Laáy gorarit töï nhieân cuûa N(t) 
= N0e

-αt

Thôøi gian ( phuùt) R ( Soá ñeám /S)

4
36
68
100
132
164
196
218

392,2
161,4
65,5
26,8
10,9
4,56
1,86
1,00
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PHAÂN   RAÕ 

BETA
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  Phaân Raõ Beta

   Hieän töôïng phaân raõ beta 

laø hieän töôïng bieán ñoåi töï 

nhieân moät nhaân khoâng beàn 

thaønh moät nhaân beàn vôùi 

ñieän tích thay ñoåi moät ñôn vò 

, keøm theo vieäc phaùt moät 

electron hay chieám moät 

electron cuûa lôùp voû nguyeân 

töû ( thöôøng laø cuûa lôùp K)
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Coù 3 loaïi phaân raõ β
1.Phaân raõ β - ( Phaân raõ ñieän töû)

•  Trong phaân raõ loaïi naøy 
nhaân ZX

A  phaùt ra moät e-  vaø 

moät phaûn neutrino    .

     : laø haït trung hoaø khoâng 
coù khoái löôïng       ( gaàn ñuùng 
)

    Phöông trình phaân raõ laø :

          (4.1)

γ
γ%

β γ
− −

+� � � + +1
A A

Z ZX X e
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Ví duï :                     (4.2)

             (4.3)

             (4.4)

• Ta thaáy phaân raõ β-  theo 

(4.1) laø keát quaû cuûa phaân 

raõ neutron trong nhaân ñeå 

bieán thaønh proton theo sô ñoà 

sau :

                              

(4.5)

42 42
19 20X Ca eβ γ

− −� � � + +%
60 60

27 28Co Ni eβ γ
− −� � � + +%

32 32
15 16X Si eβ γ

− −� � � + +%

n p eβ γ
− −� � � + +%



07/21/13 12:55 PM

•  Trong hình 3 nhaân 19K
42  phaùt 

ra hai haït β-. Haït β-  thöù nhaát 
coù suaát ra 18% vôùi naêng 
löôïng 2,04 Mev.

 Sau khi phaùt haït thöù nhaát 
trôû thaønh 20Ca42  ôû traïng thaùi 

kích thích vôùi möùc naêng löôïng 
1,53 Mev. Sau ñoù phaùt ra γ  vôùi 
naêng löôïng Eγ  = 1,53 Mev ñeå 

veà traïng thaùi cô baûn cuûa 

20Ca42 coù naêng löôïng baèng 0 .



07/21/13 12:55 PM

                                          19K42

           
       
    β- 3,55Mev                          β- 

2,004Mev
          82%                                        
18%

                                                          
                                                  20Ca42 
 Hình 3: Sô ñoà phaân raõ β - cuûa 19K42   

thaønh 19Ca42  
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•  Phaân raõ β-  tuaân theo quan 

heä khoái löôïng sau ñaây : 

 Mm = Mc + me- + Q        (4.6)

Mm  , Mc, me- laø khoái löôïng 

nhaân meï, nhaân con vaø ñieän 

töû 

Q : laø khoái löôïng töông öùng 

vôùi toång ñoäng naêng cuûa e- 

vaø .
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•   Phoå naêng löôïng cuaû e- 

trong phaân raõ β­ laø phoå lieân 

tuïc töø 0 ñeán naêng löôïng EMax 

= QC2 .

Hình 4 trình baøy phoå 

phaân raõ β-  cuûa P32  . Naêng 

löôïng cöïc ñaïi cuûa phoå laø 

EMax
 = 1,71 Mev. Naêng löôïng 

trung bình  ETB  = 0,7 Mev, töùc 

baèng 41% cuûa EMax . 
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Soá töông ñoái
                   ETB = 0,7Mev

                                                                 
                          EMax = 

1,71Mev

        0         0,5        1,0        1,5

 Hình 4 : Phoå phaân raõ β- cuûa ñoàng vò P32 
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    Thaáy phöông trình (4.4) thoaû 
caùc ñònh luaät baûo toaøn: 

- Baûo toaøn ñieäân tích :

     ( +15e) = ( +16e) + ( -e) + (0)
(4.7)

Chuù yù raèng  khoâng mang ñieän.

    -  Baûo toaøn soá nucleon :

     (32) = (32) + (0) + (0)
(4.8)

Chuù yù raèng e vaø  ñeàu khoâng 
phaûi laø nucleon 
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• Khaû naêng ñaâm xuyeân cuûa haït 

beta lôùn hôn haït anpha.

   Haït Beta ít nguy hieåm khi chieáu xaï 

ngoaøi. Chæ nguy hieåm khi haït beta ñi 

vaøo cô theå, vì luùc ñoù trong quaù 

trình haáp thuï cuûa cô theå noù sinh ra 

tia X coù khaû naêng ñaâm xuyeân lôùn.
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2. Phaân raõ β+  (hoaëc phaân raõ 

positron)

    ÔÛ ñaây nhaân ZX
A  phaùt ra 

moät positron e+  vaø moät 

neutrino γ  ñeå hình thaønh moät 

nhaân coù cuøng khoái soá A 

nhöng vôùi soá nguyeân töû Z 

beù hôn 1 ñôn vò .

Trong quaù trình naøy moät 

proton cuûa nhaân bieán thaønh 

moät neutron , moät e+ vaø 

moät .
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Coù theå bieåu dieãn trong 

daïng sau ñaây :

           (4.9)

Ví duï :

      

(4.10)

                      

(4.11)

              

(4.12)

1
A A

Z ZX X eβ λ
+ +

−� � � + +

65 65
30 29Zn Cu eβ λ

+ +� � � + +
22 22

11 10Na Ne eβ λ
+ +� � � + +

P n eβ λ
+ +� � � + +
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•  Phaân raõ β+  tuaân theo quan 

heä khoái löôïng sau ñaây :

              (4.13)

                laø khoái löôïng nhaân 

meï , nhaân con vaø ñieän töû û 

Q : laø khoái löôïng töông öùng 

vôùi toång ñoäng naêng cuûa e+ 

vaø .

      Chuù yù raèng e+  laø phaûn 

haït cuûa e , do ñoù khoái löôïng 

me
+ = me.

, ,m e e
M M M +

m c e
M M m Q+= + +
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•    Quan heä veà khoái löôïng 

coù theå bieåu dieãn qua khoái 

löôïng nguyeân töû cuûa 

nguyeân töû meï vaø nguyeân 

toá con nhö sau :

    Trong (4.13 ) nhaân con coù 

soá nguyeân töû beù hôn 1 ñôn 

vò . Coù nghóa laø nhaân con bò 

maát ñi moät e-  quõi ñaïo khi 

phaân raõ moät e+.
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Ta coù :

                            

(4.14)

                  : laø khoái löôïng 

nguyeân töû nhaân meï , 

nhaân con vaø ñieän töûû 

' ' 2m c eM M m Q= + +
' ', ,
m c eM M M
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3. Hieän töôïng baét e-  cuûa lôùp voû 

nguyeân töû ( baét K)

    Laø hieän töôïng nhaân ZX
A 

haáp thuï moät ñieän töû cuûa lôùp 

nguyeân töû  (thöôøng laø cuûa 

lôùp k) vaø phaùt  ñeå trôû 

thaønh nhaân môùi ,coù cuøng 

khoái soá A nhöng vôùi soá Z 

beù hôn 1 ñôn vò . 
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    Trong quaù trình naøy moät 

proton cuûa nhaân bieán thaønh 

moät neutron vaø moät neutrino  

sau khi haáp thuï moät e-  cuûa 

lôùp voû .

     Bieãu dieãn hieän töôïng ñoù 

nhö sau :

      (4.15)

Kyù hieäu : b.e- laø baét ñieän töû 

lôùp voû nguyeân töû 

-b.e- A A
Z Z-1e + X X +γ� � �
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•  Ta thaáy hieän töôïng naøy 
gioáng vôùi phaân raõ β+

•    Hieän töôïng baét K  tuaân theo 
quan heä khoái löôïng sau ñaây : 

                               (4.16)

            :laø khoái löôïng nguyeân töû 
nhaân meï , nhaân con vaø ñieän töûû .

m e cM m M B Q+ = + +
, ,

m c eM M M
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Q : laø khoái löôïng töông öùng vôùi 

naêng löôïng cuûa hieän töôïng

B : laø khoái löôïng töông öùng vôùi 

naêng löôïng lieân keát e- bò baét .

Ví duï : Hieän töôïng baét K cuûa nhaân 

Na22 nhö sau :

         (4.17) %-b.e- 22 22
11 10e + Na +Ne γ� � �



07/21/13 12:55 PM

     Hình 5: Sô ñoà bieán ñoåi cuûa 

11Na22 thaønh 10Ne22 

     Trong ñoù naêng löôïng lieân keát cuûa 

e-  bò baét  cuûa  lôùp K cuûa 

nguyeân töû 11Na22  laø EB  = 1,08 

Mev. Sau khi baét e- lôùp K nhaân 

10Ne22  phaùt tia γ  naêng löôïng Eγ 

= 1,277 Mev , do ñoù ñoäng 

naêng cuûa  laø :

                 3,352 – 1,277 = 2,075.
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                                                              11Na22

             b.e-. 10,2%                    
                                                  β+ 0,544 Mev
                                                       89,8%

                              γ  1,277 Mev

                                                            10Ne22 

Hình 5: Sô ñoà bieán ñoåi cuûa 11Na22 
   thaønh  10Ne22 
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• Taùc haïi cuûa hieän töôïng baét K coù 

theå hieåu nhö sau : 

   Sau khi baét K, trong lôùp K xuaát 

hieän loã troáng . Moät e-  lôùp L 

ngoaøi lôùp K seõ chuyeån vaøo 

vò trí loã troáng lôùp K vaø 

phaùt ra tia X ñaëc tröng. Tia X 

naøy seõ gaây nguy hieåm cho 

ngöôøi 
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     Nhìn laïi thaáy raèng phaân 

raõ β  khoâng phaûi laø quaù 

trình beân trong haït nhaân .

     Thöïc chaát noù laø quaù 

trình beân trong haït nucleon . 

      Noù giuùp ta hieåu raèng 

caùc haït cô baûn proton vaø 

neutron khoâng thöïc söï laø 

caùc haït cô baûn nöõa 
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Baøi Toaùn maãu 4 :

   Tính naêng löôïng phaân raõ Q ñoái 

vôùi phaân raõ β  cuûa 15P
32  theo 

phöông trình phaân raõ :

Caùc khoái löôïng nguyeân töû 

cuûa :

15P
32  laø 31,97391 U,16S

32  laø 

31,97207 U

%32 32
15 16P Si eβ γ

− −� � � + +
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Lôøi giaûi  :  Goïi mp  vaø ms  laø khoái 

löôïng nhaân cuûa P32 vaø S32 

mp  , ms  laø khoái löôïng nhaân 

cuûa P32 vaø S32 

   Theo (4.4) naêng löôïng phaân 

raõ Q baèng ∆mc2  , trong ñoù 

theo (4.6) coù :

  ∆m = mp – ( ms + me
- )

  me
- : khoái löôïng cuûa e- 
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   Neáu coäng vaøo 15me- vaø 

bôùt ñi 16me- ôû veá phaûi cuûa 

phöông trình tính ∆m ta seõ coù :

                                 -

Kl nguyeân töû 15P
32           Kl 

nguyeân töû 16S
32

∆m = mp - ms

vaø Q = ∆m.C2  = ( 31,97391 U – 
31,97207 U) ( 932 Mev /U) = 
1,71Mev.

( )15p e
m m m −

�

∆ = +
1 442 4 43

( 16 )s e
m m −

�

+
1 442 4 43



PHÓNG X  T  NHIÊNẠ Ự

• Có 4 chu i phân ra phóng x  t n t i trong ỗ ạ ồ ạ
t  nhiênự







Natri  là ch t phóng x  ấ ạ β- v i chu kìớ  bán 
rã T=15h .Ban đ u có 12g .ầ
a. Vi t ph ng trình ph n ng phóng xế ươ ả ứ ạ
b. Tính đ  phóng x  c a kh i ch t còn l i ộ ạ ủ ố ấ ạ
sau 30h .  

Na24
11Bài 1: 



Bài 2:           Pôlôni  là ch t phóng x  ấ ạ
alpha v i chu kì phóng x  140ngày đêm, ớ ạ
ban đ u có 21g .ầ

a. Vi t ph ng trình ph n ng phóng x  , ế ươ ả ứ ạ
tìm c u t o h t nhân con?ấ ạ ạ

 b. Tính s  h t nhân Po ban đ u và s  h t ố ạ ầ ố ạ
còn l i sau th i gian 280 ngày và 325ngàyạ ờ  

Po210
84



Bài 3:Cho ph n ng h t nhân sau ;ả ứ ạ

Tìm h t nhân X ,tính xem ph n ng thu hay ạ ả ứ
to  bao nhiêu năng l ng ?ả ượ

Cho :mB= 9,9756u ; mHe =4,001506u ,mX=1,998u,

      mBe=7,9796u ;  u= 931,5MeV/c2 

4
2 He Be8

4

10
5 B 2

2

A
Z X+ => +



Bài 4:Ch t phóng x  Po phân rã theo ph n ấ ạ ả
ng sau :ứ Pb206

82Po210
84 He4

2 +=>

a. Tính năng l ng to  ra khi có 10 g Po phân ượ ả
rã h t ? Cho :mế Po= 209,9828u ; mHe 
=4,0026u , mPb =205,9744u,   u= 931,5MeV/c2 

b. Tính đ ng năng c a h t s n ph m ngay ộ ủ ạ ả ẩ
sau ph n ng ?ả ứ



Bài 5 : Ban đ u có 2g Radon (ầ 222Rn) là ch t ấ
phóng x  v i chu kỳ bán rã T = 3,8 ( ngày ạ ớ
đêm) . Tính 

 a/S  nguyên t  ban đ u ố ử ầ

b/S  nguyên t  còn l i sau th i gian t = 1,5Tố ử ạ ờ
 
c/Tính ra (Bq) và (Ci) đ  phóng x  c a l ng  ộ ạ ủ ượ

Rađon nói trên sau t = 1,5T. 







Ba ø i 6  
: 

Cho ph n ng h t nhân : ả ứ ạ

� � �23 1 20
11 1 10Na+ P X+ Ne

a. Vi t đ y đ  ph n ng trên : Cho bi t tên ế ầ ủ ả ứ ế
g i, s  kh i và s  th  t  c a h t nhân X. ọ ố ố ố ứ ự ủ ạ

b. Ph n ng trên : ph n ng t a hay thu năng ả ứ ả ứ ỏ
l ng ? Tính đ  l n c a năng l ng t a ra ượ ộ ớ ủ ượ ỏ
hay thu vào đó ra (eV). 

Cho kh i l ng các h t nhân :ố ượ ạ

mNa==22,983734u , mp =1,007276u 

mα =4,0015u , mNe=19,97865u , u= 931,5MeV/c2 



Bài 7: Cho ph n ng h t nhân : ả ứ ạ

� � �3 4 1
1 2 0T +X He+ n+17,6 (MeV)

a. Xác đ nh h t nhân X ị ạ
b. Tính năng l ng t a ra t  ph n ng ượ ỏ ừ ả ứ

trên khi t ng h p đ c 1 (g) He. Cho ổ ợ ượ
bi t Nế A = 6,02.1023 phân t /mol ử



Bài 8: Trong m t m u qu ng Uran, ng i ộ ẫ ặ ườ
ta th y có l n ấ ẫ 206Pb và 238U. N u t  l  c  ế ỉ ệ ứ
10 nguyên t  Uran thì có 2 nguyên t  chì.ử ử

a. Vi t ph ng trình bi t r ng Uran phân ế ươ ế ằ
rã thành chì qua m t s  l n phát alpha ộ ố ầ
và beta tr .ừ

b. Xác đ nh tu i c a qu ng bi t chu kì T = ị ổ ủ ặ ế
4,5.109 năm



Bài 9 : Ng i ta dùng prôtôn có năng ườ
l ng K=1,6 (MeV) b n vào h t nhân ượ ắ ạ
Li(3-7) đ ng yên và thu đ c 2 h t gi ng ứ ượ ạ ố
nhau có cùng đ ng năng.                            ộ
                                                                        
                                                               

a. Vi t ph ng trình c a ph n ng, ghi rõ ế ươ ủ ả ứ
các nguyên t  s  Z và s  kh i A. ử ố ố ố

b. Tính đ ng năng K c a m i h t.  ộ ủ ỗ ạ
c. Ph n ng h t nhân này t a hay thu bao ả ứ ạ ỏ

nhiêu năng l ngượ
     Cho : mp = 1,0073u  ; mLi = 7,0144 u 
                  mα  = 4,0015u;   u= 931MeV/c2 



Bài 10:B n h t alpha có đ ng năng ắ ạ ộ
4MeV vào h t nhân N(7-14) đ ng yên ạ ứ
thì thu đ c m t h t prôtôn và h t ượ ộ ạ ạ
nhân X .a. Tìm h t nhân X tính xem ph n ng thu ạ ả ứ
hay to  bao nhiêu năng l ng ?ả ượ

b. Gi  s  2 h t sinh ra có cùng t c đ  , ả ử ạ ố ộ
tính đ ng năng và t c đ  c a prôtônộ ố ộ ủ .

Cho mα = 4,0015u; mX= 16,9947u ; 

mN= 13,9992u; mp=1,0073u; u=931,5MeV/c2

c. Tìm góc t o b i hai h t sau ph n ngạ ở ạ ả ứ



Bài 11: khi phân tích m t m u g , ng i ộ ẫ ỗ ườ
ta xác đ nh r ng: 87,5% s  nguyên t  ị ằ ố ử
c a đ ng v  phóng x  ủ ồ ị ạ 14C đã phân rã 
thành 14N. Xác đ nh tu i c a m u g  ị ổ ủ ẫ ỗ
này, Bi t chu kỳ bán rã c a ế ủ 14C là 5570 
năm. 



Bài 12: Cho bi t ế 238U và 235U là đ ng v  ồ ị
phóng x . Trong qu ng thiên nhiên ạ ặ
hi n nay t  l  c a ệ ỉ ệ ủ 238U/235U là 160:1. Gi  ả
s  r ng t  l  này khi hình thành trái đ t ử ằ ỉ ệ ấ
là 1:1. Tính tu i c a trái đ t. Bi t chi kỳ ổ ủ ấ ế
bán rã c a ủ 238U và 235U l n l t là Tầ ượ 1  = 
4,5.109 năm và T2 = 7,13.108 năm.



Bài 13: Bom nhi t h ch(bom kinh khí) ệ ạ
dùng ph n ng: D + T = He + nả ứ

a. Tính năng l ng t a ra khi dùng 4g ượ ỏ
He đ  t o thành v  n .ể ạ ụ ổ

b. Năng l ng này t ng đ ng v i ươ ươ ươ ớ
l ng thu c n  là bao nhiêu. Bi t ươ ố ổ ế
năng su t t a nhi t c a TNT là ấ ỏ ệ ủ
4.1KJ/kg.
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